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Schimbările organizaţionale şi de conţinut ale învăţămîntului universitar, influenţele mediului socio-
tehnologic şi o mulţime de alţi factori, impun bibliotecilor universitare un ritm deosebit de activitate, stimularea 
procesului creativ şi de inovare, orientarea pentru diversificarea resurselor, serviciilor, produselor în funcţie 
de necesităţile cadrelor didactice, cercetătorilor, studenţilor şi altor categorii de utilizatori. 

Conceptul de parteneriat are valoare incontestabilă în prezent pentru activitatea informaţional-
bibliotecară. Este un concept, dar şi un mod de acţiune, de atitudine profesională, dînd un plus de valoare 
resurselor, serviciilor şi produselor, oferite de către biblioteci comunităţilor. Astfel, un parteneriat profesional se 
materializează în: cunoaşterea în profunzime a necesităţilor, acceptarea şi satisfacerea eficientă a solicitărilor/
propunerilor partenerilor; recunoaşterea importanţei şi utilităţii fiecărui partener, egalizare şi interacţiuni în 
relaţii şi participări; comunicare/informare reciprocă eficientă; colaborare şi cooperare (în funcţie de rolul 
diferit al fiecărui partener).

De ce Departamentul Informaţional Biblioteconomic (DIB) ULIM îşi axează activitatea pe principii şi 
atitudini de parteneriat (referindu-ne prioritar la structurile universitare – facultăţi, institute de cercetare, 
departamente etc.)? În primul rînd, dat fiind faptul că DIB este o structură info-bibliotecară de interes comun, 
implicîndu-se ca actor direct al proceselor de învăţare şi de cercetare. Nu în ultimul rînd, o astfel de atitudine 
este benefică creării şi dezvoltării imaginii profesionale pozitive, relaţiilor instituţionale şi personale, cunoaşterii 
ariilor de interes comun, cunoaşterii reciproce. Parteneriatul profesional ca principiu şi atitudine contribuie la 
o mai bună înţelegere, facilitează orientarea atît pe proces, cît şi pe produs. 

Bazele implementării parteneriatului profesional au fost dezvoltate şi fundamentate în cadrul proiectului 
internaţional Tempus-Tacis „Library Training in Moldova”, fiind preluate/analizate/dezvoltate creativ multe 
dintre experienţele bibliotecilor engleze şi suedeze. Este vorba despre planificarea strategică, asigurarea 
funcţionalităţii echipelor de procese, instituirea obligaţiunilor de „bibliotecar-contact” şi altele – în toate 
direcţiile parteneriatul cu structurile universitare fiind cheia succesului (4).

Parteneriatul DIB – Facultatea Istorie şi Relaţii Internaţionale – Institutul de Istorie şi Ştiinţe Politice a 
ULIM, deosebit de eficient în ultima perioadă, include diverse angajamente, prioritar axîndu-se pentru 3 
strategii: dezvoltarea resurselor documentare şi informaţionale; diversificarea serviciilor în sprijinul învăţării 
şi cercetării, formării culturii informaţiei şi a învăţării, a cetăţeniei active; integrarea elementelor cercetării 
biblioteconomice cu cercetarea cadrelor didactico-ştiinţifice (5, 7).

Soluţii pentru dezvoltarea resurselor documentare 
Resursele documentare, constituind suportul activităţilor partenerilor, implică diverse modalităţi de 

colaborare/cooperare:
• propuneri de achiziţii de documente (în format tradiţional şi on-line) 
• donaţii de publicaţii pentru colecţiile DIB (menţionăm donatorii anului 2012: dr. habilitat P. Parasca, 

dr. L. Coadă, dr. L. Tihonov, dr. M. Cernencu) 
• asigurarea donaţiilor prin intermediul comunităţii istoricilor, Asociaţiei Istoricilor din Republica Mol-

dova 
• proiect „Preluarea experienţei romîneşti în predarea cursurilor de integrare europeană” (Fundaţia 

Soros Moldova) 
• achiziţii pentru colecţiile DIB - rezultat al participării cadrelor didactico-ştiinţifice la diverse reuniuni 

profesionale 
• ţinerea la zi a colecţiilor speciale DIB „Publicaţii ale cadrelor didactico-ştiinţifice ULIM”, „Depozit 

Obligatoriu ULIM” (asigurarea prezenţei tuturor titlurilor de publicaţii, semnate de către profesori; 
donaţii de publicaţii editate în străinătate, prezentarea copiilor lucrărilor)

• completarea colecţiei de CD-uri „e-Portofolii educaţionale ale cadrelor didactico-ştiinţifice ULIM” 
• crearea şi completarea colecţiei e-Books (colecţie de publicaţii electronice, prioritar în domeniul 

ştiinţelor socio-umane, oferite integral studenţilor în format electronic)



• implicaţii în proiecte , gestionate de alte instituţii (caz concret: Program Buna Guvernare – Funda-
ţia Soros) 

• proiecte iniţiate de DIB (de ex., în anul 2012 – proiecte pentru achiziţii de carte istorică germană, 
carte japoneză – fiind oferită deschidere şi sprijin din partea Facultăţii, Institutului)

• achiziţii pentru DIB în baza acordurilor de colaborare, semnate de Institut/Facultate cu alte instituţii 
(ex.: Facultatea de profil a Universităţii „L. Blaga”, Sibiu – set complet al revistei “Studia Securitas”; 
Academia Romînă, Institutul de Istorie “N. Iorga” etc.) 

Diversificarea serviciilor în sprijinul învăţării şi cercetării, formării culturii informaţiei şi a învăţării, a 
cetăţeniei active

 Parteneriatul profesional la acest capitol se materializează în:
•	 alinierea la condiţiile învăţării modulare – licenţă şi masterat (produse comune: liste la tematica 

modulului, expoziţii flexibile, organizarea orelor în spaţiul SPL nr. 2 cu aplicarea diverselor pîrghii 
biblioteconomice) 

•	 implicaţii cu impact în programele, campaniile de formare a culturii informaţiei şi a învăţării (“Grija 
pentru Noii Utilizatori”, Campania în Sprijinul Absolvenţilor ULIM, Salon Şcientia etc.)

•	 reflectarea publicaţiilor instituţionale şi de autor în spaţiul bibliografic virtual (http://openlibrary.org/, 
asigurarea accesului la textul integral al publicaţiilor instituţionale şi de autor prin Biblioteca Digitală 
ULIM – iniţiată în anul 2012) (3).

•	 Athenaeum Universitaria (scop: formarea cetăţeanului activ prin învăţare şi cercetare). 

Un proiect de succes, orientat pentru diversificarea servirii informaţional-bibliotecare, este Clubul etno-
istoric “Eternitate”, constituit în anul 2011. Cîteva trăsături distinctive ale proiectului: 

•	 grup-ţintă: Clubul întruneşte studenţi, profesori, cercetători, bibliotecari, interesaţi de cunoaşterea/
studierea aspectelor esenţiale spirituale ale istoriei romînilor: cultură, folclor, tradiţii şi obiceiuri, 
etnografie şi istorie etc. Reuniunile Clubului sînt destinate prioritar studenţilor anului 1, ciclul Licenţă, 
ai Facultăţii Istorie şi Relaţii Internaţionale, dar la acestea participă reprezentanţii comunităţii 
universitare, indiferent de facultatea şi forma de studii (extras din concept, aprobat de către decanul 
facultăţii şi directorul general DIB) 

•	 scopul Clubului: augmentarea nivelului de cunoştinţe, recepţionate în procesul de studiu prin 
abordarea temelor, subiectelor de interes comun: istorie, cultura spirituală, tradiţii, obiceiuri, 
legende, vestimentaţie, meşteşuguri şi bucătăria naţională etc.; formarea deprinderilor de expunere 
şi promovare a conceptelor şi viziunilor individuale; crearea unui spaţiu propice procesului de liberă 
exprimare şi comunicare; educarea toleranţei în context socio-uman; formarea unei culturi generale 
multilaterale; promovarea principiilor eticii şi protocolului social; formarea deprinderilor de cultură 
intelectuală, a informaţiei şi a învăţării; parte integrantă a programului DIB „Fidelizarea utilizatorului 
DIB” 

•	 forme şi metode de funcţionare a Clubului Etno-Istoric “Eternitate”: Clubul îşi desfăşoară activitatea 
prin intermediul formelor inter-active (dispute, dezbateri, mese rotunde), lecţiilor publice ale 
profesorilor ULIM, întîlnirilor cu persoane de referinţă ale domeniului, vizite de studiu, concursurilor, 
şezătorilor. În cadrul şedinţelor sînt organizate expoziţii de documente, lansări şi prezentări de 
publicaţii, reviste bibliografice 

Integrarea elementelor cercetării biblioteconomice cu cercetarea cadrelor didactico-ştiinţifice
O axă foarte importantă în funcţionarea parteneriatului profesional este îmbinarea/integrarea cercetărilor, 

efectuate la DIB, cu investigaţiile cercetărilor Institutului Istorie şi Ştiinţe Politice. Parteneriatul este transpus 
în viaţă prin:

•	 elaborarea/editarea produselor bibliografice (2 ediţii ale bibliografiilor Facultăţii în colecţia „Scriptio”, 
5 titluri de biobibliografii şi studii in honorem în colecţia „Universitaria”). Semnificativă în acest sens 
este recenta ediţie din colecţia „Scriptio”, cu titlul „Facultatea Istorie şi Relaţii Internaţionale la 15 ani: 
studiu istorico-bibliografic” (1). Reflectînd realizările activităţii didactice şi de cercetare, sintetizînd 
şi orînduind produsul cercetării, a creativităţii – publicaţiile – conform modalităţilor şi criteriilor info-
bibliografice (descriere bibliografică, destinaţie funcţională etc.) – studiul reliefează impactul activităţii 
Facultăţii Istorie şi Relaţii Internaţionale, a Institutului de Istorie şi Ştiinţe Politice prin absolvenţii săi, 
lucrări publicate şi proiecte de succes. Astfel, studiul contribuie la mediatizarea imaginii Facultăţii, a 
Institutului de Istorie şi Ştiinţe Politice, a cadrelor didactico-ştiinţifice, precum şi a Universităţii Libere 
Internaţionale din Moldova.
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•	 proiect instituţional “Dimensiuni infometrice ale patrimoniului documentar instituţional şi de autor 
universitar” (impact: publicate/prezentate 3 articole/comunicări)

proiect instituţional “Potenţialul bibliografic al revistelor ştiinţifice ULIM: elaborarea, orînduirea şi citarea referinţelor 
bibliografice” (metode de implementare a proiectului: elaborarea tutorialei la subiect (http://library.ulim.md/ro/
tutoriale.html); analize pe marginea prezentării/utilizării referinţelor bibliografice în paginile „Revistei de 
Istorie şi Politică” etc.

•	 elaborarea/publicarea articolelor în comun (în anii 2010-2012 – 4 articole)

•	 integrarea articolelor, recenziilor la publicaţiile bibliografice ale DIB în “Revista de Istorie şi Politică” 
(în anul 2012 – 3 publicaţii, acestea fiind semnate de către reprezentanţii DIB)

•	 comunicări ale bibliotecarilor în cadrul reuniunilor ştiinţifice, organizate sub egida Facultăţii şi 
a Institutului (de exemplu: “Fundamentarea accesului şi promovării informaţiei în sprijinul ştiinţei 
istorice: cazul DIB ULIM”, 22 octombrie 2011, ULIM, L. Corghenci). 

Impact al parteneriatelor profesionale
•	 dezvoltarea parteneriatului este un proces deliberat ce implică aptitudini/atitudini specifice, strategii 

şi cunoştinţe 
•	 succesul parteneriatului este bazat pe legătura permanentă, constantă între bibliotecari şi utilizatori 

(facultate, institut, catedră, student, profesor)
•	 se realizează astfel un echilibru între schimbare şi continuitate, între specific şi global, între exigenţele 

de ordin educaţional şi biblioteconomic. 
Proiectele/activităţile, derulate în regim de parteneriat, se fundamentează pe interese şi valori comune, 

încurajarea deschiderii şi iniţiativei, funcţionarea cooperării şi colaborării, dezvoltarea/implementarea 
disciplinei şi responsabilităţii, acceptarea comunicării eficiente.

Urmăresc cu regularitate în ziarul „Economist” articolele cu genericul „Secretele bogăţiei”. Recent am 
luat act de cele şapte legi spirituale ale succesului: legea Potenţialului Absolut (sîntem posibilitatea nelimitată, 
potenţialul nemăsurat a tot ce a fost, este şi va fi); legea Dăruirii (dacă vrei să primeşti recunoştinţă şi atenţie, 
fă acelaşi lucru în raport cu alţii); legea Karmei (fiecare acţiune dă naştere unei forţe, care se întoarce 
spre noi cu aceiaşi putere); legea Rezistenţei Minime (intelectul lucrează uşor, fără efort şi fără griji); legea 
Intenţiei şi Dorinţei (intenţia este o dorinţă independentă de rezultat); legea Echidistanţei (pentru a obţine 
ceva nu trebuie să fii marcat); legea Predestinaţiei (cu trei componente: a afirma adevăratul Eu, a profila 
capacităţile unice, a servi comunitatea întrebîndu-ne permanent: „Cu ce pot fi util?”). Să cunoaştem aceste 
legi, să le acceptăm şi să le aplicăm în cadrul proiectelor de parteneriat, astfel fortificînd poziţia profesională 
a bibliotecarului universitar şi a instituţiei info-bibliotecare. 
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